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I. Kreuzen Sie bitte die richtigen Losungen in den Dialogen an! (2 Punkte*10 = 20
Punkte)

1. --- Woher kommen Sie?

A. Ich komme aus Deutschland.
B. Mein Name ist Thomas.
C. Ich wohne in Berlin.

2.---Wo ist Herr Wang?

A. Erist Chinese.

B. Erist arbeitslos.

C. Er ist in Shanghai.

3.--- ?
--- Nach Dortmund.

A. Wohin fliegen Sie?

B. Woher fliegen Sie ?

C. Wo bist.du?

4.--- Was sind Sie von Beruf?
-—-dchbin_= =

A. in England

B. Arzt

C. aus der Schweiz

5. --- Was ist im Koffer?
A. Ja, das ist ein Koffer.
B. Nur ein Buch.

C. Nach London.



6.--- Kennst du Professor Lehmann?

A. Ja, ich kenne ihn.

B. Max ist sein Vorname.
C. Er ist nicht da.

7.--- Wo ist Deutschland?

A.China ist ein Land in Asien.
B. Deutschland ist ein Land in Europa.
C. Paris ist die Hauptstadt von Frankreich.

&.---Warum kaufen Sie einen Koffer?

A.Ich brauche einen Koffer.

B. Ich kaufe eine Tasche.

C. Ich kaufe einen Koffer.

9.--- Guten Morgen, Frau Wang. Wer ist das?

A.Ich habe keine Geschwister.

B. Das sind meine Eltern.

C. Mein Bruder lebt in China.

10.--- Gehen wir heute auf den Markt?

A.Sehr gut. Ich will das'Brot kaufen.
B. Nein, ichlebe in der Stadt.
C. Ich'trinke eine Tasse Kaffee.

I1. Kreuzen Sie bitte die richtigen Losungen an! (2Punkte*20=40 Punkte)

11. —  hei3t das da auf Deutsch bitte?
— Das heif3t Tafel.
A. Wie B. Was
12. — Wiegehtes  ?
A. dich B. du

13. — Was ist Anna von Beruf?

— Sie ist Arztin.



A. eine B. ein C./

14. Das _ meine Schwester Maria und mein Bruder Hans.
A.sind B. ist C. seid

15. Das ist meine Frau. arbeitet als Hausfrau.
A.Sie B. Er C.es

16. Wang Ming sein Heft und schreibt einen Text.
A.nehmt B. nimmt C. nehmen

17. — Es ist halb zehn.
— halb zehn. Dann gehe ich schnell zur Arbeit. Ich komme zu spiit.

A.Noch B. Erst C. Schon

18. Am Morgen geht Herr Fischer immer 7 Uhr aus dem Haus.und fahrt mit

dem Auto ins Biiro.
A.um B. an C.in

19. Der Mantel passt ___Mann nicht so gut. Ich mdchte ihn nicht kaufen.

A. meinen B. meinem Cimeines

20. Maria will im Oktober in Berlin studieren. Deshalb muss sie vor dem Oktober

Deutschland fliegen.

A. nach B.in C.zu

21. Kommst du mit___ bleibst' duzu Hause?

A. und B. denn C. oder
22. Mittags gehen dieSchiiler in_. Mensa.
A. die B. der C. dem
23. Christina beginnt wieder___dem Training.

A. von B. iiber C. mit
24. < Was sucht.Li Ping denn da?

—Ersucht Studentenausweis.
A. seinen B. seine C. sein
25. — Kommen Sie nicht mit?
____,1ich habe keine Zeit.
A.Ja B. Nein C. Doch
26. — Ich lese Dialoge. Was du?

—Ich lese Texte und Satze.

A. liest B. lest C. lesen



27. — Li Ming studiert jetzt in Bremen.
— Das habe ich schon lédngst , jetzt studiert er Medizin.
A. weil3 B. wusste C. gewusst
28. — Herr Fischer, Sie sehen gut aus! Sind Sie im Urlaub ?
— Ja, wir sind Qingdao gefahren.
A. gewesen; in B. gewesen; nach C. gewesen; aus
29. — hat Frau Wang gewartet?

—die Mails von Herrn Bode.

A. Worauf; Auf B. Womit; Mit C. Woriiber; Uber
30. Die Biicher gefallen sehr.
A. die Schiiler B. den Schiilern C. den Schiile

I11. Liicken fiillen (2Punkte*10=20Punkte)

Hofliche Umgangsformen'im Trend

Heute kritisiert man (31) haufiger, dass, (32) einige Leute nicht
richtig benehmen konnen. Sie kiimmern sich nicht einmal  (33) einfache
Hoflichkeitsformen,wiez.B. Griilen und - Entschuldigung. Sie  haben  nicht

(34) , wie wichtig gute Umgangsformen im Gesellschaftsleben sind. Weil
die Lebensstile in der Gesellschaft ganz unterschiedlich (35) , braucht man

wenigstens einheitliche Hoflichkeitsregeln, um noch miteinander kommunizieren (36)

konnen. Gute Umgangsformen machen den Kontakt (37) anderen
einfacher."Auflerdem niitzen sie auch (38) Beruf. Wenn mehrere Bewerber
die gleichen fachlichen Voraussetzungen haben, (39) man immer gern den

Bewerber mit den besseren Umgangsformen einstellen. Denn jeder Betrieb muss von
seinen Beschiftigten erwarten, (40 ) sie die Kunden freundlich behandeln.

Ohne den guten Ton gibt es keinen Erfolg.

IV. Leseverstehen (2Punkte*20= 40Punkte)

Text A
Unterschiedliche Kultur

Menschen driicken sich nicht nur durch Worte, sondern auch iiber ihren Korper aus.

Der Ausdruck der Kérpersprache ist auch abhingig vom jeweiligen( % H HJ )



Kulturkreis. In vielen Léndern z. B. bedeutet ein Kopfnicken ,ja* und ein
Kopfschiitteln ,,nein“. Aber in Indien bedeutet die Seitbewegung des Kopfes ,,ja“. In
Deutschland kann man sich in einem Restaurant zu Fremden an den Tisch setzen,
ohne dass man mit ihnen néher in Kontakt kommen will. Aber in Kolumbien bedeutet
diese Nihe, dass man die Tischnachbarn kennen lernen will. Die Deutschen ldcheln
nicht, wenn etwas negativ ist. Aber das Lécheln ist in China manchmal eine Art
Schutzverhalten in kritischen und peinlichen Situationen. Solche kulturellen
Unterschiede bringen manchmal Probleme in die Kommunikation. Deshalb.sollten
wir in der Begegnung mit Menschen aus anderen Kulturen immer. besonders
aufmerksam sein.
41. Was bedeutet ein Kopfschiitteln in Indien?

A. Ja.

B. Nein.

C. Guten Tag.

42. Was bedeutet das in Kolumbien, wenn man sich in einem Restaurant zu Fremden

an den Tisch setzt?
A. Man will die Tischnachbarn kennen lernen.
B. Man will mit ihnen ndher nicht.in Kontakt nehmen.
C. Die Nachbarn wollen mit einem in Kontakt nehmen.
43. Welcher Satz entspricht dem Textinhalt?
A. Die Deutschen lacheln nur, wenn etwas negativ ist.
B. Die Chinesen lacheln nicht, wenn alles negativ ist.
C. Die Deutschen ldcheln nicht, wenn etwas negativ ist.
44. Wie oft bringen solche kulturellen Unterschiede Probleme?
A. Solche kulturellen Unterschiede bringen nie Probleme.
B...Solche kulturellen Unterschiede bringen oft Probleme.
C. Solche kulturellen Unterschiede manchmal Probleme.
45. Wie verhélt man sich in der Begegnung mit Menschen aus anderen Kulturen?
A.Man soll immer besonders aufmerksam sein.
B. Man braucht nicht aufmerksam zu sein.

C. Der Text hat uns nicht davon erzahlt.

Text B
Die Weihnachtslegende
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Es war vor ungefahr 2000 Jahren. Niemand weil3 genau das Jahr und niemand weil3
das Datum. Und die Geschichte ist nur eine Legende. Aber iiberall auf der Welt feiern
die Christen vom 24. bis 26. Dezember Weihnachten. Sie denken an die Geburt von
Jesus Christus. Es war also ungefdhr im Jahr 1 in Israel. Der Kaiser von Rom,
Herrscher {iiber fast ganz Europa und Kleinasien, wollte eine Volkszdhlung
veranstalten. Alle Biirger sollten in ihre Heimatstadt reisen. Nur so konnte man sie
zahlen. Auch Josef, ein Schreiner aus dem Ort Nazareth, und seine Frau Maria
mussten in ihre Heimat reisen. Die Familie von Josef war aus der Stadt Bethlehm.
Dort wollten sie ein Zimmer mieten. Aber alle Gasthduser waren voll. Das war
schlimm, denn Maria war schwanger. So mussten sie in einem Stall iibernachten.
Zwischen einem Ochsen und einem Esel hat Maria ihr Kind bekommen und in eine
Krippe gelegt. Die Eltern haben es Jesus genannt. Zuerst haben Hirten von der Geburt
gehort. Ein Engel hat thnen gesagt: Das Kind ist Gottes Sohn, es.ist Christus. Es rettet
die Welt. Die Hirten haben dem Engel geglaubt und durften Jesus zuerst sehen.
Uber dem Stall war ein Stern. Der hat spiter. drei-Konige zu dem Stall gefiihrt. Sie
hatten Geschenke fiir Jesus dabei, die waren sehr wertvoll. So war Jesus Christus
zuerst der Gott von Armen, dann von Reichen und Michtigen.
Nur fiir die Christen ist Jesus Gottes. Sohn, fiir die Juden und die Moslems ist er ein
Prophet.

46. Wann feiern die Christen Weihnachten?

A.Vom 24. bis 26. November.
B.Vom 23. bis 25. Dezember.
C.Vom 24. bis' 26:Dezember.

47. Warum sollten-alle Biirger in ihre Heimatstadt reisen?

A. Weil sie ihre Heimat vermissten.

B. Weil der damalige Kaiser von Rom wissen wollte, wie viele Biirger es in
seinem Land tatsdchlich gab.

C. Weil etwas in ihrer Heimat passierte.

48. Istdiese Geschichte nicht nur eine Legende?

A. Doch, sie ist nur eine Legende.
B. Nein, sie ist nur eine Legende.
C. Ja, sie ist nur eine Legende.

49. Fir wen ist Jesus Christus Gottes Sohn?

A. Fur die Juden.



B. Fiir die Christen.
C. Fiir die Moslems.
50. Wer hat spiter drei Konige zu dem Stall gefiihrt?
A. Ein Stern iiber dem Stall.
B. Ein Esel in dem Stall.
C. Die Hirten.

Text C
Vera hat Geburtstag
Vera hat Geburtstag. Sie ist jetzt 24 Jahre alt und feiert mit ihren Freundinnen und
Freunden eine Geburtstagsparty. Alle gratulieren ihr, wiinschen.ihr.;,Alles Gute* und
singen ,,Happy birthday to you* — aber auf Deutsch natiirlich.
Und alle haben Geburtstagsgeschenke fiir das Geburtstagskind. Thomas bringt Vera
eine Flasche Wein und einen Blumenstrau3 mit und.schenkt.ihr sechs Weingliser.
Yang Fang wiinscht ihrer Freundin viel Gliick beim Studium und gibt ihr eine
CD-ROM mit einem Lernprogramm Chinesisch. ,,Wie funktioniert denn das
Programm? Das musst du mir spéter mal zeigen*;.sagt Vera. ,,Ein Lernprogramm zum
Geburtstag?, fragt Li Tao. ,,Typisch Yang Fang! Die denkt immer nur an die
Arbeit.” Er schenkt Vera eine. . Geburtstagstorte. ,,Typisch Li Tao!“, sagt Yang
Fang. ,,.Der denkt immer nur ans'Essen.”“ Vera mag die Torte, aber auch die CD-ROM
gefdllt ihr sehr. Sie .dankt ihren Gésten herzlich. Nun essen sie zuerst die
Geburtstagstorte.und Kuchen und trinken Kaffee. Thomas spielt Gitarre und singt.
Spéter trinken sie/Wein, essen Wiirstchen und Kartoffelsalat und horen Musik. Dann
tanzen sie. Yang Fangund Li Tao bleiben bis gegen zwolf. Der Abend ist sehr nett,
aber wieder einmal viel zu kurz.
51. Wer hat Geburtstag?
A. Anna.
B. Vera.
C. Yang Fang.
52. Welcher Satz entspricht dem Textinhalt nicht?
A.Yang Fang wiinscht dem Geburtstagskind viel Gliick beim Studium und gibt
ihm eine CD-ROM mit einem Lernprogramm Chinesisch.
B. Thomas spielt Gitarre und singt.

C.Yang Fang denkt immer nur ans Essen.
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53. Was hat Thomas Vera mitgebracht und geschenkt?
A. Thomas hat Vera eine Flasche Wein und einen Blumenstraufl mitgebracht und
ihr sechs Weingliser geschenkt.
B. Thomas hat Vera zwei Flaschen Wein mitgebracht und ihr nichts geschenkt.
C. Thomas hat Vera eine Flasche Wein und keinen Blumenstrauf3 mitgebracht und
ihr sieben Weingléser geschenkt.

54. Bis wann sind Yang Fang und Li Tao bei Vera geblieben?

A. Bis gegen 12.
B. Bis gegen 11.
C. Der Text hat uns davon leider nicht erzihlt.

55. Wie war der Abend?

A. Der Abend war sehr nett und zu lang.
B. Der Abend war sehr schon, aber zu kurz.

C. Der Abend war nicht so nett, aber viel zu kurz.

Text D

EinBrief
Liebe Anna,
vielen Dank fiir deine E-Mail! Es freut mich‘sehr, dass du seit zwei Monaten Chinesisch
lernst. Du fragst mich, wie'du<besser Chinesisch lernen kannst. Das ist schwer zu
sagen. Welche Lernmethode gut ist, ist von Person zu Person verschieden. Merkst du
dir z.B. Worter ‘und+ Ausdriicke leichter, wenn du sie horst oder wenn du sie
aufschreibst? Lernst du’gern mit anderen zusammen oder allein? Du musst deinen
eigenen Lernstil.besser kennen lernen. Dann iiberlege mal, mit welcher Methode du
besser weiter kommst. Aulerdem musst du zielbewusst sein. Was sind deine Ziele?
Ordne-sie der Wichtigkeit nach, mach dir einen Lernplan und lerne danach. Wenn du
Schritt fiir Schritt lernst, kannst du groBBe Fortschritte machen.
AuBerdem mochte ich dir mit einem Beispiel den Zusammenhang zwischen dem
Fremdsprachenlernen und dem Vergessen erzédhlen.
Das Fremdsprachenlernen kann man mit einem Wettlauf vergleichen. Es ist ein
Wettlauf mit dem Vergessen. Das Gedéchtnis ist der Sportplatz und die Wettkampfregel
ist einfach: Schnell lernen, langsam vergessen! Sonst gewinnt das Vergessen.
Aber zu schnell lernen ist manchmal zu viel des Guten, denn der Wettlauf zwischen

lernen und vergessen ist kein Sprint, sondern ein Langstreckenlauf. Vor einer Priifung
11



miissen viele Studenten einen Zwischenspurt machen. Sie lernen sehr schnell sehr viel.
Dann vergessen Sie sehr schnell fast alles. Das Vergessen iiberholt das Lernen.
Langstreckenldufer und Lerner miissen ihre Kraft einteilen.
Vergleiche hinken meistens, leider auch dieser: Der Laufer macht zum Schluss einen
Endspurt und ist am Ziel. Der Lerner ist nie am Ziel. Er muss sein Leben lang weiter
lernen und er hat nur ein Mittel gegen das Vergessen: Wiederholen.
Lernpsychologen haben dafiir einen Tipp: Arbeiten Sie 20 Minuten lang mit Threm
Lernstoff, mit Texten, Wortern oder Grammatik. Dann ist der Stoff im Gedéichtnis.
Wiederholen Sie ihn nach einem Tag, nach drei Tagen und nach sieben Tagen. Dann
bleibt er im Gedichtnis- aber nicht fiir immer! Nach einigen Wochen' miissen . Sie den
Stoff wiederholen, sonst holt das Vergessen auf, holt das Lernen ein‘und macht das
Rennen.
Mit herzlichen Griiflen
Li Ming
56. Von wem hat Li Ming die E-Mail erhalten?

A.Von Anita.

B.Von Anna.

C.Von seinem Freund Hans.

57. Wonach hat Anna Li Ming gefragt?

A. Wie kann man wiederholen:
B. Was kann man beim Chinesischlernen tun.
C. Wie kann man besser Chinesisch lernen.

58. Welcher Satz entspricht dem Text?
A. Li Ming lernt seit zwei Monaten Chinesisch.
B.Anna lernt seit zwei Monaten Chinesisch.
C. Anna lernt erst vor einer Woche Chinesisch .

59. Was ist die Wettkampfregel?

A. Langsam lernen, schnell vergessen!
B.Schnell lernen, langsam vergessen!
C. Schnell lernen, schnell vergessen!

60. Vom Text erfahren wir,

A.Wenn man etwas lernt, braucht man danach nicht zu wiederholen.

B. Wiederholen ist nicht notig

12



C. Wiederholen ist das einzige (ME—F#]) Mittel.

V. Ubersetzen (80 Punkte)
61. Ubersetzen Sie folgende Sitze vom Deutschen ins Chinesische. (50 Punkte)
Thomas Lehmann ist Ingenieur, seine Frau Sophie Sekretdrin. Sie haben zwei
Kinder, Sohn Alex und Tochter Anna. Sie gehen beide zur Schule. Vater und Sohn
spielen gern FufBball, Mutter und Tochter spielen lieber Tennis. Sie gehen oft essen
oder ins Kino und besuchen die GroBeltern. In den Ferien fahren sie in den Urlaub.
Familie Lehmann hat noch ein Mitglied. Es ist der Hund Bobby. Er holt gem Alex
und Anna von der Schule ab. Das ist eine gliickliche Familie.
62. Ubersetzen Sie folgende Sitze vom Deutschen ins Chinesische. (30 Punkte)

(1) 54, AT RFE W, JRE R L2

(2) WA D> i, R .

(3) EXATANEE R, FAVERAER B ).

(4) LA BEIAEATEAE AL 5 IRAI SRt A A

(5) FABIBIRAKS IR EH K2

VI. Schreiben Sie einen Text zum Thema Warum reist man sehr gern? (R4 AAT]

EXXiEHE? ) Thr Text sollte mindestens 160 Worter umfassen.(40Punkte)

Warum reist man sehr gern ?

13
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I. Kreuzen Sie bitte die richtigen Losungen in den Dialogen an! (2 Punkte*10 =
20 Punkte)
1—5 ACABB 6—10 ABABA
I1. Kreuzen Sie bitte die richtigen Losungen an! (2Punkte*20=40 Punkte)
11—15 ACCAA 16—20BCABA 21—25CACAB 26—30 ACBAB
I11. Liicken fiillen (2Punkte*10=20Punkte)

31.immer 32.sich 33.um 34 verstanden
35.sind 36.zu 37.mit 38.1m
39.wird 40.dass

IV. Leseverstehen (2Punkte*20= 40Punkte)

41—45 AACCA 46—50 CBABA

51—55 BCAAB 56—60 BCBBC

V. Ubersetzen (80 Punkte)
61.Deutsche ins Chinesische

ThomasLehmann 7& ~hLTAEIN, )7 A\ SophieLehmann s& —hrfk+5, fth
AR EZT, — DT Alex M2 )L Anna, EEMN)LTEXRE LER, 15
QAN 2 LS B XRATIER, AT iR R IZR, R, R TR AME SO
ShEE. AR 2225 AR . K EBIEAH — AU, 452 Bobby, Ef—
M), B ERMMNFALRE Alex F1 Anna.
62.Chinesische ins Deutsche

(1)Thomas, ich besuche am Freitag Anna, kommst du mit?

(2)Am Abend soll man wenig essen. Das ist erst gesund.

(3)Das ist unsere Deutschabteilung. Jeden Tag lernen wir hier Deutsch.

(4)Meine Eltern leben jetzt in Beijing. Mein Vater ist Arzt.

(5)Ich mochte dich zu meiner Geburtstagsparty einladen.

VI. Schriftliche Ausdruck (40 Punkte)
SHEEA R

14



31-40 43:

LCEYIRR, 5808 H & T A 2 R
QANRFE, BENR, EERY, A2

3. B LA P TE M, BRI AR

4GB, PrRUER, WA BH/DEIERER.
21-30 47

LOCEFAY) R, 5880 H b AL i AT oK ER 70 22 K.

QAREFE, BIUEAEDR, BE B, X2, EAAEERER

3G, BOR LR E R

4B THRREE, bR BUER), SCREAA B R .
11-20 43

LCEAG ), 5850 B a2 i) H08
2QNBEANBFE, BUAEER, EFEMNE, wlEBR .
3 FARBR BOE MW, R SR A e
4B, bR AR, ARZER#ED.
0-10 43

L CEAY R, A58 H el & i .
2B, BUAER RS KT

3RS AL, SCEEARBA BN F N
ABHZE, bR AR, A REIEEE R,

15



	Ⅲ.模拟试卷及参考答案
	3.---______________?
	B. Arzt
	A.Sehr gut. Ich will das Brot kaufen.



